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Žádost o stanovisko k provenienci 
 

 

Vážený pane předsedo, 

 

dopisem ze dne 25. 8. 2023 jste požádal o vyjádření ohledně vhodného způsobu provedení 

informace o skutečném původu potraviny podle č. 26 nařízení (EU) č. 1169/2011 

o poskytování informací o potravinách spotřebitelům v návaznosti na „Stanovisko MZe (SZPI 

a SVS) k přístupu označování místa původu potravin ke dni 1.1.2024“. 

Podle nařízení (EU) č. 1169/2011 platného již od roku 2011, nesmí být spotřebitel uváděn 

v omyl ohledně místa/země původu potraviny. Pokud by spotřebitel mohl být určitou 

informací na potravině uváděn v omyl ohledně místa/země původu, je uvedení skutečného 

místa/země původu na potravině povinné. 

„Stanovisko MZe (SZPI a SVS) k přístupu označování místa původu potravin ke dni 1.1.2024 

(https://portal.mze.cz/public/portal/-a15817---xC9bZN7O/stanovisko-mze-szpi-a-svs-k-

pristupu-oznacovani-mista-puvodu-potravin-ke-dni-1.1.2024) uvádí zejména následující 

závěr: 

„V případě, kdy je na přední straně obalu potraviny/v hlavním zorném poli uvedena 

informace, která může u průměrného spotřebitele vyvolat oprávněný dojem, že daná 

potravina pochází z určitého místa původu, ačkoliv tomu tak není, musí být povinně 

doplněna informací o skutečném místě původu potraviny, umístěnou ve stejném 

zorném poli, jinak se jedná o zavádějící informaci o zemi původu nebo místu provenience 

potraviny.“  
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Z důvodu jednotného a zejména předvídatelného přístupu při aplikaci výše uvedeného 

„Stanoviska MZe (SZPI a SVS) k přístupu označování místa původu potravin“,  

resp. požadavku nařízení (EU) č. 1169/2011, zpracovalo Ministerstvo zemědělství ve 

spolupráci s dozorovými orgány následující demonstrativní příklady, jak může být informace  

o skutečném místě/zemi původu v praxi provedena:  

 

1) Potravina se vyrábí na jednom místě/zemi 

Uvedením konkrétní informace o skutečném místě/zemi původu jako např. „Místo původu: 

Plzeň“, „Vyrobeno v Plzni“, “Země původu: Česko“, „Vyrobeno v Česku“. 

 

2) Potravina se vyrábí na jednom místě/zemi 

Uvedením obecné informace, kde na výrobku spotřebitel konkrétní informaci o skutečném 

místě/zemi původu nalezne jako např.: „Země původu viz zadní etiketa“, „Místo původu na 

zadní etiketě“, „Místo výroby na zadní etiketě“. 

Na dotčeném místě na etiketě musí být následně uvedena konkrétní informace o skutečném 

místě/zemi původu jako např.: „Místo původu: Plzeň“, „Vyrobeno v Plzni“, “Země původu: 

Česko“, „Vyrobeno v Česku“.   

 

3) Potravina se vyrábí na více než jednom místě/zemi 

Uvedením obecné informace, kde na výrobku spotřebitel informaci o skutečném místě/zemi 

původu nalezne jako např.: „Země původu viz zadní etiketa“, „Místo původu na zadní etiketě“, 

„Místo výroby na zadní etiketě“, „Vyrobeno/uvařeno v pivovarech v ČR, viz zadní etiketa“. 

Na dotčeném místě na etiketě následně musí být uvedena konkrétní informace o skutečném 

místě/zemi původu. V případě, že se potravina vyrábí na vícero místech/zemích, uvede se 

zde výčet těchto míst/zemí, který musí být následně proveden takovým způsobem, že 

spotřebitel bude schopen zjistit konkrétní skutečné místo/zemi původu dotčené potraviny 

např. identifikací příslušného kódu v šarži.  

 

Při všech výše uvedených způsobech provedení poskytnutí informace o skutečném 

zemi/místu původu potravin musí být zajištěno, že:  

- obecná nebo konkrétní informace o skutečném místu/zemi původu je uvedena 

ve stejném zorném poli, jako informace vyvolávající dojem původu odlišného a 
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- obecná nebo konkrétní informace o skutečném místu/zemi původu je uvedena 

minimální velikostí písma podle čl. 13 nařízení (EU) č. 1169/2011, zároveň ale musí 

být splněno, že informace je dobře viditelná a čitelná a není od ní odváděna pozornost 

zejména použitím nevhodné barvy, fontu písma nebo neadekvátně malého písma vůči 

informaci vyvolávající dojem původu odlišného. Informace o skutečném místě/zemi 

původu nesmí být žádný způsobem upozaděna oproti informaci vyvolávající dojem 

původu odlišného. 

 

Cílem tohoto stanoviska je umožnit dotčeným provozovatelům potravinářského podniku 

snazší orientaci při aplikaci příslušných právních předpisů. V praxi, při kontrolách dozorovými 

orgány bude vždy brána v úvahu kromě samotné textace i celková prezentace potraviny 

spotřebiteli včetně grafik, obrázků a dalšího zobrazení. Toto stanovisko je pouze 

informativního charakteru. Závazný výklad právních předpisů při jejich aplikaci na konkrétní 

případ mohou provádět pouze nezávislé soudy. Jakýkoli jiný výklad právního předpisu 

má pouze informativní význam a není právně relevantní. 

 

S pozdravem 

 

%%%el_podpis%%% 

Ing. Martin Štěpánek 
ředitel odboru 
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